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A nemzet ereje. 
Lengyel Zoltán orsz. képviselő. Irta: 

Minden jel arra ( 

ujabb megprobaltaláss 

zünk eléje. Öfelsége kdla 
el a parlamenti párto e 
gait. A kormánz ezért Temon- 

dott s egy olyan kormány fog 
a képviselőháznak bemutatkozni, 
melynek egy tagja sem tagja a 
háznak és a melynek ott hive 
nincs. 

Ez a tény maga is elegendő 
arra, hogy minden magyvart fel- 
sorakoztasson és erős elhatáro- 
zásra buzditson. Ettől függ egész 
jövendőnk. Mert ha gváván 
megadjuk magunkat: kegyelemre 
nem számithatunk többé. 

De azért a fejünket nem kell 
elvesztenünk. Elhamarkodott, 
avagy össze-vissza cselekvés se 
legyen táborainkban. Az egyik 
ép oly hiba volna, mint a má- 
sik. 

Iteljünk józanul. Kapcsoljuk 
ki a mellékes szempontokat. A 
multat csak tapasztalásunkra 

használjuk fel. Egyfelől itt van 
a bécsi törekvés. Ez két irány- 
ban nvyilatkozik meg. Bosszut 
állani a nemzeti ellenállás miatt 

s ha lehet letörni azokat, akik 
abban tevékeny résztvettek: ez 
a másik. - 

Mi mind a kettő ellen a leg- 
élesebben szállunk szembes A 
megalázástól és bukástól nem 
kell félnünk. A ki a nemzetért 
élt, küzdött, dolgozott: azt a 

nemzet cserben nem hagvhatja. 
Amely célokat maga elé tüzött, 
azok keresztül vihetőségének 
lehetőségét biztositani köteles- 
ségünk. 

Ezért ne beszéljünk többé a 
koalicióról, vagy annak hibáiról. 
Ami volt: elmult. De ne élesit- 
sük ki az ellentéteket sem a 
pártok között. Ezzel csak a kö- 
zös ellenség malmára hajtanók 
a vizet. Ne essünk azontan 
tulzásba se. A jövő tisztességes 
alakulása előtt kár volna az 
ajtót bezárni 

Legyünk egyek abban, ami 
közös mindannyiunknál és ez 
a nemzet és alkotmány védelme. 
Ez ma a kötelesség! És ezért 
a támadások visszaverésén kivül 
abban is egyet kell értenünk, 
hogy olyan választói reform 
mellett foglaljunk állást, mely 
a parlament magyarságát és an- 
nak erejét és szabadságát biz- 
tositja. De egyuttal minden 
erőszak, vesztegetés, csábitás és 
igéret dacára is olyanok mellett 
kell szavaznunk, kik erre ele- 
gendő biztositékot nyujtanak. 

Uj választás lesz és ennek 
nyomán uj alakulás. A Khuen- 
féle vállalkozás csak epizódszerü- 

nek látszik. Vagy arra való, hogy 
kritikus időt kihuzza s a ké- 

kérdéseket elintézze ahogy 
Judja, vagy arra is, hogy egy 
uj alakulás létrejöttét befolyá- 
solja. Az előbbi esetben nem 
fogja a választást vezetni, az 
utóbbiban igen. Nekünk erre 
kell elkészülnünk. 

Itt fog a nemzet ereje meg- 
ütközni a császári akarattal . . 
Nem először, de nem is utól- 
jára. 

A Kossuth-párt a józan mér- 
séklet, de az erő politikáját is 
képviseli. Tulzó jelszavak nem 
mentik meg az országot. Az 
erőtlencég pedig behódolást je- 
lent. Ezek egyike sem utja a 
függetlenségi politikának, amely 
pedig a maga érettségében most 
bont igazán zászlót és most 
mérkőzik az egész vonalon. 

De a függetlenségi politika 
nem jelszó. Nincs is számokhoz 

nincsen emberekhez se kötve. 
Az egy élő valóság, évszázados 
hagyomány, az őserő állandó 
birkózása az idegen elnyomás- 
sal. Nem forradalom, nem el- 

válás, nem programm. Idő és 
viszonyok szahják meg iránvát, 
célját, küzdelmeit. Mert a cél 
mindig egy: föntartani a nem- 
zet szabadságát és intézménye- 
sen épiteni ki a magyarság ere- 
jét. Aki erre dolgozik, érette 
dolgozik; aki ez ellen tőr, akár- 
mit igér is: a jövő haladás ut- 
ját torlaszolja el. 

Ez az ut nincs megpróbálta- 
tások nélkül. Nincs harc nélkül 
sem. Még csatavesztés is lehet- 
séges. Rákóczvy elbukott, – 
Kossuth számüzött lett, Csak 

egy az, ami ki van belőle zárva : 
s ez a gyáva lemondás. 

Ezt nem tanultuk meg. Ebből 
nem eszik az osztrák S Khuen 

ha erre céloz, rövidesen 

visszatérhet és beszámolhat meg- 
bizójának azzal: Uram a magyar 
nyakas volt mindig, az is ma- 
radt Én eleget tettem kivánsá- 
godnak, de a csatát elvesztet- 
tem. Most nincs egyéb hátra, 
mint ismét leszállni a nemzet- 
hez és kibékülni velel 

Mert a békére — a nemzet 
javára és érdekében - mindig 
kaphatók vagyunk, de a harcot 
álljuk halálig: Mindenkivel és 
mindenki ellen ! 

is, 

Legundokabb igaznak mondani a 
valótlant. - Haragos ha magához 
tér, önmagára haragszik. - Ne vesd 
meg az igaz embert, mert szegény 
és ne magasztald a bünöst, mert 
gazdag. 

és határidőkhöz, ép ugy mint 

POLITIKA. 
(Fővárosi tudósitónktól.) 

A válság uj fejezethez ért. Nem; 

megoldatott, mert azok a kérdések, 

amelyek a válságot felidézték, még 
semmi irányban sem nyertek megol- 

dást, hanem egyszerüen ujabb stádi- 

umba lépett, változott körülmények 

között próbálkoznak megoldásával. 
A változás a kormány tagjainak sze- 

mélyében van. A régi kormány tag- 

jai távoztak helyükről és uj emberek 
léptek örökükbe, akik más utakon és 

módokon igyekeznek az állapotok 
békés egyensulyát helyreállitani a 

politikai közéletben. 

Hogy ez a változás mennyiben 

hozza közelebb a válságot megoldá- 
saához, azt ebben a pillanatban ter- 

mészetszerüleg még nem lehet hatá- 

rozottan megállapitani. Tény az, hogy 

az uj kabinet tagjai — eddig lega- 

lább kivétel nélkül olyan politikusok 

sorából kerültek ki, akik a parla- 

mentben nem foglaltak helyet és a 
Nemzeti Társaskörrel füzi össze őket 

érzelmi közösség, amely politikát 

ugyan nem űz, de politikai hitvallása 
nyilvánvaló. Bizonyos továbbá az is, 

hogy a válságot felidézett kérdések 

dolgában az uj kormány nem hoz 

semmiféle engedményt a korona 
részéről. 

Ezek a tények egyáltalán nem al- 

kalmasak arra, hogy az uj kabinettel 

szemben bizalmat gerjesszenek és 
kedvező magatartásra hangolják a 

parlamenti pártokat. A pártok azon- 

ban csak akkor foglalnak vele szem- 

ben végleges álláspontot, ha ki fogja 

fejteni a parlamentben programját, 

amelyet eddig feltákenyen őriz és a 

melyről csak ellenőrizhetetlen hirek 
vaanak forgalomba. 

Hogy a kormány élére más em- 

berek kerültek, ez a dolog egy szem- 

pontból feltétlenül örvendetes. Abból 

a szempontból tudniillik, hogy a volt 

kabinet tagjai végre szabadulhattak 

lehetetlen helyzetükből, amely telje- 

sen megbénitotta cselekvési képessé- 

güket eés az ex lex beálltával a leg- 

kinosabb szituác óba sodorta őket. 

Másfelől a volt miniszterek most már 

politikailag sincsenek semmi irányban 

feszélyezve és fokozott mértékben 
szentelhetik magukat pártjaik irányi- 

tásának és szervezésének. 

A kormány helyzete meglehetősen 

nehéz. A parlamentben semmi táma- 

sza sincs és nagy kérdés, hogy tud-e 

programjának valakit megnyerni. A 

függetlenségi pártok az ellenzék pad- 
jairól fogadják Khuen vállalkozását 

és nem hajlandók támogatására, ha 
nem hoz engedményeket. Az alkot- 

mánypárt egyelőre semleges maga- 

tartást követ és csak a kormány 

programjának nyilvánosságra jutása- 

kor fogja precizirozni álláspontját. 

Khuen helyzetét nagyban gyengiti 

az, hogy az alkotmány-pártot nem 
sikerült megnyernie eddig. Ennek az 
oka az, hogy a kabinet tagjainak 
kiszemelésekor mellőzte az alkotmány 
pártot és ahelyett, hogy mint eleinte 
hirdették — a hatvanheteseket igye- 
kezett volna tömöriteni, tisztán a 
parlamentben képviselettel nem biró 
Nemzeti Társaskörre támaszkodott, 
ugyan az oka annak is, hogy a nép- 
párt ellenségesen fogadja a grófot 
és egyes tagjai ad hoc szövetkezésen 
dolgoznak, amely az ellenzéki prto- 
kat egységesen sorakoztatná Khuen- 
Héderváry grótfal szemben. 

A parlamenti pártok különben 
pártközi konferencián fogják megál- 
lapitani, minő magatartást kövesse- 
nek az uj kabinettel szemközt. A 
miniszterelnöők pedig személyesen 
fogja felkeresni a pártok vezérem- 
bereit, hogy ismertesse velük prog- 
ramját. A miniszterelnöknek ezen 
tanácskozásai és a tervezett pártközi 
konferencia mindenesetre döntő je- 
lentésüek lesznek az események to- 
vábbi alakulására nézve. 

Érdekes, hogy a bécsi lapok nem 
jósolnak az uj kormánynak hosszu 

életet és csak rövid átmenetre szó- 
lónak tartják. Sok helyütt kedvezőt- 

len benyomást keltett az is, hogy a 

kabinet csak nehezen tudott megszü- 

letni és Khuen gróf több napos tár- 
gyalások után sem tudott teljes ka- 

binetet összehozni. Ha Tisza István 
gróf nem kel Khuen gróf támogatá- 

sára, akkor talán nem is nyert volna 

a kabinet életet. Tisza gróf magatar- 
tása is sok szóbeszédre szolgáltatott. 

alkalmat és az általános felfogás az, 

hogy Tisza csak azért nem sietett 
Lukácsnak is segitségére, mert ő a 

függetlenségiekkel kereste a mege- 

gyezést. 

A jövő esélyeit korai volna még 
találgatni. Az valószinű, hogy az uj 

kormány, miuthogy többsége a par- 

lamentben nincs és támogató több- 

ségi pártra bajosan is számithat, fel 

fogja oszlatni a parlamentet. Evvel 
az egész válság a nemzet itélőszéke 

elé kerül és a választók fognak dön- 

tőleg beleszólani a politikai erővi- 

szonyok elreadeződésébe. 

Az eljövendő választási küzdel- 

mekre valamennyi párt nagy erővel 

készülődik. A függetlenségi pártok 

előreláthatólag közösen fognak a 

küzdelembe indulni, sőt lehet az is, 

hogy addigra talán sikerül az egye- 

sülést is megcsinálni. Ennek tárgyi 

ellentétei ugy sincsenek, az esetleges 

személyi ellentéteket pedig háttérbe 

kell, hogy szoritsa az ország érdeke. 

A fűggetlenségiek bizalommal néznek 

a választások kimenetele elé és a 

győzelem reményében bontják ki a 

harci lobogót.
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Reméljünk-e ? 
Ha egy rövid pillantással megvizs - 

gál uk a multak azon eseményeit, a 

melyek ipari és gazdasági életünket 

közvetlenül érintették, megvizsgáljuk 

helyzetünket és körülmnényeinket, oly 

sötet képek tárulnak szemeink elé, 

a melyek elboritják lelkünk világát 

és csüggedve kérdezzük, remélhe- 
tünk-e jobb jövőt? 

A mult sötét, zordon, tele van 

sok keserü megpróbáltatásokkal, kinos 

csalódásokkal. Ott látjuk négy szá- 

zados sanyargattatásaink nyomait; 

ott látjuk, hogy az osztrák uralom 

fejlődésünkben és haladásunkban 

mily alávaló fondorlatokkal tartózta- 

tott föl; mily gyalázatos uton-módon 

fölhasznált minden eszközt, minden 

alkalmat, hogy a magyar iparos osz- 

tályt és most már a gazdaközönsé- 

get is teljesen letörje; megfosztani 

igyekezvén nemzeti és állami éle- 

tünktől is. 

Midőn azt hittük, hogy Bécs járma 

alól fölszabadultunk; midőn a sok 

megpróbáltatás után az alkotmányos 

élet mezejére léptünk, azt gondoltuk, 

hogy uj korszak, a haladás, a boldo- 

gulás korszaka végre megnyilt előt- 

tünk. A legszebb remények kecseg- 

tettek, de mint minden alkalommal, 

ugy akkor is keserü csalódások vál- 

tották fel. Kormányaink a legnagyobb 

hazafiatlansággal viselkedtek irán- 

tunk. Valahányszor saját érdekük 
megkivánta, kiszolgáltattak bennün- 

ket az osztrák érdekeknek. A kegy 

és hatalmi állások fönntarthatása 

volt egyedüli céljuk. Az iparososztály- 

ban, mint a társadalmi osztályok 
legfüggetlenebb elemében, erős ellen- 

séget láttak. Minden irányban föltar- 

tóztatták. Talalkoztunk még a 90-es 

években is olyan intézkedésekkel, 

melyek ezen osztály letörésére irá- 

nyultak. Ezért fokozatosan szegé- 

nyedtünk, a kisipar pusztult és e 

miatt az iparosok 100- 1000-rével 
hagyták el iparunkat, — a mit a 

népszámlálási statisztika is bizonyit : 

1890. ben volt önálló férfi iparos 

826,952 és 1900-ban már leapadt 

313000 re; csökkenés 13000. 

De mint minden mulandó itt a 

földön, ugy ennek végórája is bekö- 

vetkezett. Az a rendszer, melynek 

sulya alatt négy évtizeden át sor- 

vadtunk, rombadült. Az 1905-ik év- 

ben nemzetgazdasági életünk forduló- 

pontjához értünk. Midőn Kossuth 

Ferenc a kereskedelmi kormányzást 
a kezébe vette, uj korszak nyilt meg 
a magyar ipar történetében. Mintha 

azt a százados mulasztásokat, s an- 

nak nyomoruságait egyszerre akarta 

volna elsimitani, oly szorgalommal 

és erős akarattal munkált a magyar 

ipar föllendítésére, az iparosok szel- 
lemi fejlesztése és anyagi helyzeté- 
nek javitására. Nem maradt el onnan 
a hol tenni kellett, nem volt fukar, 
a hol segélyezni kellett. 

Kossuth Ferenc és Szterényi Jó- 
zsef azon nemzet-történelmi irány- 
zatnak a harcát vették föl, a melyet 
egykor Kossuth Lajos és Széchenyi 
István képviseltek. Rövid kormány- 
zási idejük alatt annyit tettek e té- 
ren, a mennyit négy évtizeden ke- 
resztül az addigi összes kormányok 
nem tettek. 

Tekintsük csak az utóbbi három 
évi ténykedésüket: 1907-ben adott 
a kormány a kisipar fejlesztése és 

segélyezésére 3400000, 1908-ban 

1811406, 1909 ben 3382659, össze- 

sen 7594101 koronát. E nagy arányu 
segélyezésnél gondot forditottak arra 
is, hogy a szövetkezeti és más iránti 
érdeklődés ébredjen föl az iparosok- 

ban. Ezért a fenti összegből 1907. 
ben 18 szövetkezet és szövetkezeti 

szakcsoport részesült pénzsegélyben, 

gép és munka eszközökben 636925, 

1908-ban 26 szövetkezet és szövet- 
kezeti szakcsoport 440040, 1909-ben 
15 szövetkezet és szövetkezeti szak- 

csoport 419320, összesen 1486185 

korona értékben. 

Be kell ismernünk azonban, hogy 

ez a nagy arányu iparfejlesztési 

akció sem felelt meg minden tekin- 

tetben a kivánalomnak, mert ezen 

horribilis összegnek jelentéken yebb 

része oly irányban használtatott fel, 

mely ugyan életszükségletet képez, 

az iparfejlődés és anyagi jólét egyik 

alapfeltétele, de gyümölcsét későre 

hozza meg. Nagyobb tevékenységet 

kellett volna forditani a jeleni csak- 
nem egy félmillió önálló iparos meg- 

mentésére, akik elszegényedve, for- 

galmi tőke és hitel hiánya miatt, 

a legfáradságosabb küzdelem kifej- 

tése mellett is alig képesek magukat 

és családjukat fenntartani. 

Nem a kormány akaratán mulott, 

hanem egy részt az iparosok nem 
törődömségén és leginkább a vezető 

férfiak hiányán. Hiába van meg fönn 
az akarat, az áldozatkészség, ha 
nem tárjuk föl, hogy hol van a baj; 

az üzleti és helyi viszonyokhoz alkal 

mazkodva, milyen irányban kell köz- 

vetlen orvoslást nyujtani: és pedig 

az egyesülések, szövetkezések keretei 

között. 

A szövetkezetek vagy szövetkezeti 

szakcsoportok, - s még ez utóbbi 

sokkal inkább, mivel szigorubb ellen- 

őrzés alatt áll, mert a helyi ipari 
hitelszövetkezetek, vagy az országos 

központi hitelszövetkezet, a kormány 

és még erre a célra kinevezett fe- 

gyelmi bizottság ellenőrzése alatt áll, 

melynél fogva mulasztás vagy vissza- 

élés kizártnak tekinthető - vannak 

hivatva a haladás elősegitésére, az 

anyagi jólét megalkothatására. 

A szövetkezet azon szervezet, 
melyben a legszegényebb emberek 

tömörülhetnek, szaktudásukat érvé- 

nyesithetnék és ellenálló képességet 

fejthetnek ki a versenyben. Erőt 

nyujt arra, hogy kevesebb gondot, 

kevesebb törődést javithatnak a hely- 

zetünkön és maguknak nagyobb 
nyomatékot és tekintélyt szerezhes- 

senek. 

A szövetkezet szegényebb emberek 
érdekei védelmére és előmozditására 

lévén hivatva, ezért a kevésbbé va- 

gyonosabbak is ellenszenvvel visel- 

kednek iránta. Részint talán irigyke- 

désből, másrészt pedig a nemtörö- 

dömség: hát én ugy is megélek 

valahogy !" Ezért a hol az iparosok 

többségében meg is van a szövetke- 

zeti eszmék iránti lelkesültség, föl- 

tudják fogni annak kiszámithatatlan 

előnyeit, még ott is a szövetkezés 

nagynehézségbe ütközik. A vezető 

fértiak hiányán, sőt még a helyi 

ipari szövetkezetek igazgatósága 
közönyösségén is megtörik. 

Példát találhatnánk erre itt nálunk 
is, ebben a kis városban. Pedig olyan 
iparos osztálya van ennek a kis 
székely városnak, a minél különbbel 
aránylag nem sok város dicsekedhe- 
tik. Köztudomásu az is, hogy itt bi- 

zony unehéz megélhetési viszonyok 
vannak, nagy küzdelmet kell kifejte- 

nie minden szakmabeli önálló iparos- 

nak Azt is látjuk, hogy helyi iparo- 

saink nagyobb csoportokban hagyják 
itt a családi tüzhelyet, mennek messzi 

idegenbe. De azért látunk-e valame- 

lyes alkotást, mely által valamelyik 

iparágnak előny nyujtatnek ? Látunk-e 

mozgalmat, vagy hallunk-e csak egy 

szót is, mely egyik vagy másik ipa- 

rost buzditaná arra, hogy egyesülje- 

nek, hogy a körülmények folytán 

kinálkozó előnyöket fölhasználhassák? 
Nem, sőt ha az iparosok maguk 

mozdulnak meg, ha nagy nehezen 

szövetkeznek is, bizonyos körülmé- 

nyek folytán meggátoltatnak, célhoz 

nem juthatnak. 

Most, midőn a már elbucsuzott 

kormány föl akarta emelni az iparos 

osztályt, azok érdekeinek előmozdi- 

tására minden lehetőt megtett; mi 
elhagyatott árvaságban sinylődünk. 

Ha ezeket komolyan elgondoljuk, 

igazán aggódva kérdezhetjük : remél- 

jünk-e ? Lesz-e feltámadásunk vagy 
örökre megsemmisülünk? ! 

Rájk József. 

Válasz Kriza Sándor nyilt 
levelére. 

A „Székely-Udvarhely? ez évi 
január hó 9-én megjelent számában 
Kriza Sándor homoródalmási áll. isk. 
ny. igazgató-tanitó úr, az Udvarhely- 
vármegyei Tanitóegylet mult évi de- 
cember hó 18 án tartott közgyülése 
alkalmával az erkölcsi nevelés bizto- 
sitása tárgyában tartott felolvasása 
kapcsán beterjesztett és szótöbbség- 

gel elfogadott határozati javaslatának 
első pontja ellen beadott felebbezé- 
sünkért ,Nyilt levélben? ,„felnőttek 
oktatásában" részesiti a vele nem 

eg/ nézeten levő kartársait, s köze- 
lebbről a hivatkozott pontnak feleb- 
bezőit. Erre nézve válaszunk az, 

hogy ha erdemleges dolgot tanulha- 

tunk, bárkitől szivesen vesszük; a 

vallástan tanitásának a nép- 

iskolákból való törlése tárgyában 
tett inditványa érvényre jutása ellen 

azonban bárminő kioktatása dacára 

is küzdenünk kell és küzdeni is fo- 

gunk. Álláspontunk helyességét iga- 
zolja az ezen ügyből kifolyólag ki- 
adott tanfelügyelői ,Határozat", me- 
lyet szószerint az alábbiakban 
közlünk : 

Udvarhelyvárm. kir. tanfelügyelőjétől. 

144-1910. szám. 

Tárgy. 
Gyerkes Mihály székelyudvarhelyi 

állami iskola igazgató, Gál Imre és 
Lőrinczy Béla székelyudvarhelyi áll. 
elemi iskolai tanitók fölebbezése az 
Udvarhelyvármegyei Általános Tanitó- 
egyesület által 1909. évi december 
hó 18-án Székelyudvarhelyen tartott 
rendkivüli közgyülésben Kriza Sán- 
dor ideiglenesen nyugdijazott állami 
elemi iskolai igazgató-tanitó javas- 
lata alapján szótöbbséggel alkotott 
következő határozata ellen : 
Az erkölcsi nevelés biztositásá- 

nak jól felfogott érdekéből közgyülés 
szükségesnek találja az érvényesül- 
hető magyar nemzeti irányu erkölcsi 
nevelés követelményei szerint az 
1868. évi 38. t.-c. 57. §-a államha- 
talmi intézkedéssel bővittessék akként, 
hogy a hiftani tételek hitfelekezeties 
tanitása (dogmatizáló) vallástan tani- 
tás) még a felekezeti jellegü isko- 

szegezi, 

várja és önkéntelenül is állattá lesz, 

v. szám 

lákban sem, annál kevésbbé az állami 
és községi iskolákban 
nyerjen semmi tért« 

Határo zat. 

A tanitóegyesületnek ezen határo- 

ezután se 

zatát a közbevetett fölebbezés foly- 

tán feloldom. 

Indokok: 

1. A vellás az emberi szivnek 

legszebb virága, az emberi értelem- 

nek koronája. Minden nemes érzés, 

mi az embernek örömet, boldogsá- 

got ad, a vallás isteni erejéből fa- 

kad. A vallás az, mi megtanit Isten 

félelmére, hazánk, embertársaink 

önzetlen szeretetére. Valóságos em- 

berekké csak a vallás tehet bennün- 
ket. Vallás nélkül az ember csak 

Mások önös érdekeivel foglalkozik. 

öröme, boldogsága hidegen hagyja, 

csak arra néz, miből saját magának 
haszna származik. A vallásos ember 
lelke emelkedettségének erejével 
abba a fönséges légkörbe száll fől, 
hol az altruizmus virága diszlik, lel- 

kének tisztaságával és fennköltségé- 

vel részese lesz az Istenségnek. A 

vallástalan ember tekintetét a földre 

mert örömeit csak ettől 

mely csak füvet keres s melynek 
sejtelme sincs arról a szellemi 
világról, hol a legtisztább, a legne- 
mesebb örömek teremnek. A vallá- 

sos ember hasznos tagja a család- 

jának, egyházának, hazájának, a 
vallástalan ember átka mindeniknek. 

2. A lelkiismereti szabadság min- 
den embernek legdrágább kincse; a 
lelkiismereti szabadság elve pedig 

követeli, hogy minden ember azt az 

lstent imádhassa, kinek fölséges 

lénye értelmi és érzelmi világában 
él és ugy imádhassa, a mint azt az 

édes anyai tejjel magába szivta, a 

mint arra jó tanitói oktatták, a mint 
szeretett szülőitől, testvéreitől, roko- 

naitól nap-nap mellett látja , a mint 
az legsajátosabb tulajdonává lett 

és második természetévé vált. Leg- 

kevésbbé a tanitókhoz volna méltó, 

ha a lelkiismereti szabadságot sérteni 

kivánuák avval, hogy a hitfelekezeti 

vallásos nevelés ellen foglalnának 

állást akkor, midőn ezt milliók szent 
hagyományai, lelki üdve s tételes 

országos törvények védelmezik. 

3. A vallás-erkölcsi nevelés érdekei 
nemcsak ki nem zárják, sőt ellenke- 
zőleg feltételezik, annak legmelegebb 
ágyává teszik a hitfelekezeti vallásos 

oktatást. Ez is nem arra tanit-e, 

mire a tanitóság a vallás-erkölcsi 

oktatás buzgó teljesitésével törekszik ? 
Nem mind a kettőnek egy s ugyan- 

azon végcélja van-e ? Nem mindkettő 

vallásos, jó erkölcsü, munkás, ember- 

szerető ifjuság nevelésére törekszik-e ? 

Nem kiegésziti-e a kettő egymást 

és nem támogatja-e egymás mükö- 
dését? Miért támadnának tehát egy- 

más ellen, miért lennének ellensé- 

gek, midőn kötelességük, hogy test- 
véri szeretetben összeforrjanak. 

4. Az Udvarhelyvármegyei Általá- 
nos Tanitóegyesület tagjai legnagyobb 
többségükben állami és községi ta- 

nitók. Kiktől hallották, hogy állami 

és községi elemi népoktató intéze- 

teinknek nem vallásos irányban és 
szellemben kell nevelniök és oktat- 

niok? Ez iskolákat az elfogultak ma 

is vallástalan intézményeknek tartják. 

Miért kell e téves fölfogásnak kellően 

meg nem fontolt határozatokkal tápot 
adni? Annak a téves fölfogásnak 

a terjedése, vagy épen igazolt volta 



T. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal. 

z állami és községi elemi népisko- 

lák elleni általános ellenszenvet 

tenné uralkodóvá és azok megszün- 

tetését vonná maga után, mivel 

imádott hazánkban — legyen hála 

és dicsősége érte a Magyarok Iste- 

nének — nagyon messze vagyunk 

még a kozmopolitizmusnak azon 

boldog (1) korszakától, mikor meg 

fogjuk tagadni apáink hitét, meg fog- 

juk tagadni a földet, hol bölcsőnk 

ringott, melynek minden rögéhez 

kegyelet és érdek, keserü vagy édes 

emlék füz s mikor nekünk is leg- 

főbb elötelvünk lesz : „Ubi bene, ibi 

patria. Én azt tartom, hogy ezt az 

elvet az emberben nem az ember, 

hanem az állot találta ki. mivel ezt 

viszi ösztöne a jobb legelő után. 

5. Az életnek legnagyobb tanitó- 

mestere a történelem. Ennek példái, 

igazságai pedig megcáfolhatatlanul 

hirdetik, hogy a hol a vallás leesett 

az őt illető piedestálról, ott romlás- 

nak indult a közerkölcs, csökkent a 

lakosság száma, a hazaszeretet el- 

veszitette vonzó erejét, és a nép a 

pusztulás biztos lejtőjére jutott. Csak 

ki kell nyitni szemeinket, hogy vissza- 

rettenjünk a szomoru példától, mely 
előttünk áll. 

6. A tanitó magasztos hivatásával 

nem a harc, hanem a nyugodt, békés 

fokozatos fejlődés szolgálata van 
összekötve; már pedig a hitfekezeti 

vallásos oktatás ellen való állásfog- 
lalás elkeseredett harcot provokálna. 

Szegény magyar hazánk ezer bajá- 

hoz még csak az kellene, hogy fiai 
nemcsak a politikai, de a vallási 

szenvedélyek dühében is gázoljanak 

egymás erkölcsi javaiban. 

7. Az Udvarhelyvármegyei Általá- 
nos Tanitóegyesület működésének 
körén - az alapszabályok világos 

rendelkezései értelmében — az állam 
vagy kulturpolitikai kérdések kivült 

esnek, holott a Kriza Sándor által 

véletlenül fölszinre hozott kérdés a 

legnagyobb, egyszersmind a legnehe- 

zebb kulturpolitikai kérdések közé- 

tartozik, melyet tárgyalni s melyre 

nézve határozatot alkotni a tanitó- 

egyesület jogositva nem volt. 

Ezen okok alapján a szóban lévő 

határozatot föl kellett oldanom. 

Erről Szász Ferenc siménfalvai 

lakos, tanitóegyesületi elnököt és 

Gyerkes Mihály székelyudvarhelyi 
lakóst, mint a tanitóegyesület tagját 

s általa föllebbező társait oly hozzá- 

adással értesitem, hogy ezen határo- 

zat ellen a m: kir. vallás- és közokt. 

miniszter úr Ő nagyméltóságához 
intézendő s hozzám e határozat vé- 

telétől számitott 15 napon belül 

benyujtandó fölebbezésnek van helye. 

Székelyudvarhely, 1910. január 10. 

Rhédei János, 
kir. tanfelügyelő. 

Több mondani valónk e tárgyban 
nincs. 

Gyerkes Mihály. Gál Imvre. 

HIREK. 
—- Kinovezés. A pénzügyminiszte- 

rium vezetésével megbizott miniszter- 

elnők a kolozsvári kataszteri igaz- 

gatóság müködési területére Bolyai 

Gáspár székelybethlenfalvi lakost 

ideiglenes minőségü kataszteri biz- 

tosnak; Kiss Ferenc székelyudvar- 

helyi lakóst ideiglenes minőségü szám- 
gyakornoknak nevezte ki. 

— Szabad Lycenm. Az ipari mun- 
kások szabad lyceumán a mult va- 

sárnap délután Petrányi Miklós szak- 

iskolai tanár tartott mindvégig nagy 

figyelemmel és érdeklődéssel hallga 

tott előadást mintegy 182 hallgató 
jelenlétében ,A művészi ipar kiala 

kulásáról"; ismertetve az ipar és az 
iparművészet fejlődését, s legkivált- 

képen ezen két irányzatnak egyesi- 

tését, melynek gyümölcseképen fej- 

lődött ki azután a művészi ipar. 

Előadást megelőzőleg a dalárda tag- 

jai Horvátb József ref. kántor kar- 
nagy vezetése alatt: Nagy János, 

Vadasdy Sándor, Tamás Gáspár, 

Kassay József, Koronkay Ferencz, 

Potor Gergely és Mordán Dénes 

énekeltek a hallgatóság élvezetére; 

Métz Albert iparos itju pedig igen 
ügyesen szavalt. Előadónak a hallga- 

tóság elismerő köszönetét Biró István 

biz. elnök tolmácsolta lelkes szavak- 

kal, s kifejezve dicséretét a dalár- 

da törekvő tagjainak és a szavaló- 

nak. Végezetül a Szózatot énekelte 

el a nagyszámu hallgatóság Ma dél- 

után Ferenc Tivadar főreáliskolai 

tanár tart előadást. 

– Az adókivetés ex-lexben sem 
szünetel. Figyelmeztetjük olvasóinkat, 

hogy a ház- és földbirtokukat ter- 

helő kölcsönöket, a városi adóhiva- 

talnál és falukon a körjegyzőknél 
diimentesen kapható bevallási ive- 

ken e hó 31-ikéig okvetlenül jelent- 

sék be, mivel a megfelelő enged- 
ményben csakis ekkor részesülhet- 

nek. 

— Előadás a siketnémákkal. A 
kolozsvári siketnéma intézet tanárai 

január hó 31-én a Budapest-szálló 

szinuház termében a siketnémák ok- 

tatásáról e humánus intézmény ismer- 

tetése céljából előadást tartanak, s az 

oktatások mikéntjét növendekeikkel 
gyakorlatilag is bemutatják. Belépti 

díj a költségek fedezésére felnőttek- 
nek 1 korona, diákoknak és gyerme- 

keknek 20 fillér. Kezdete délután 5 
órakor. Az érdekes előadásra már 

most felhiviuk közönségünk figyelmét 

és jóakaratu támogatnsát. 

Mást választottak. Tamás P. 
Györgyöt Oroszhegyből törvényható- 
sági bizottsági tagnak választották 

volt. Azonban irni és olvasni nem 

tudván, választását megsemmisitet- 

ték. Most aztán az analfabéta szé- 

kely helyett más bizottsági tagot 
választottak. Kiss András köztiszte- 

letben álló plebános nyerte meg a 
választók többségének bizalmát és 

igy ő lett a törvényhatósági bizott- 
ság arra mindenesetre érdemes tagja 

—– Apponyi Albert gróf bncsuja. 
A távozó közoktatásügyi miniszter 

vármegyénk kir. tanfelügyelőjéhez a 

kővetkező leiratot intézte. A magy. 
kir. vallás- és közoktatásügyi minisz- 

tertől. 187. eln. szám. Ö császári és 

apostoli királyi Felsége f. évi január 
hó 17-én Bécsben kelt legfelsőbb 

elhatározásával magyar vallás- és 

közoktatásügyi miniszteri állásomról 

való lemondásomat legkegyelmeseb- 

ben elfogadni méltóztatott. Midőn 

erről Tanfelügyelő Urat tudomás 

vétel végett értesitem, felhasználom 
az alkalmat, hogy őszinte szivből 

köszönetet mondjak azért az odaadó 
támogatásért, melyben engem köz- 

oktatási kormányzásom egész ideje 

alatt szives volt részesiteni. Buda- 

pest, 1910. évi január hó 17-én. 

Apponyi a. k. Tekintetes Rhédei János 

kir. tanfelügyelő 

udvarhely. 

Juliska tanfolyamvezető e hó 20-án 
16 leány és asszony részvételével 
megkezdett. A tantolyam három hó- 

napig tart. 

– Köszönet. 

boldogulása alkalmából részvétüket 

fejezték ki, fogadják ez uton hálás 

köszönetünket. Gálffy Endre és neje. 

— A magyar falu jegyzői lakása. 
A Magyar Mérnök és Épitész Egylet 
mű- és középitési szakosztályában 
Csányi Károly inditványt tett a köz- 
ségházak és falusi jegyzői lakok 

művészivé és magyarossá tételére 

vonatkozólag. Az inditvány alapgon- 

dolata tulajdonképen - mint a Vál- 

lalkozók Közlönyében Rerrich Béla 

irja – Dr Bartóky József, az Ipar- 

művészeti Társulat alelnökké, ki a 
nevezett társulat választmányi ülésén 

javasolta ezt oly képpen, hogy a 

kérdés megbeszélése végett az Ipar- 

művészeti Társulat, valamint a Ma- 

gyar Mérnök és Épitész- Egylet és a 

Jegyzők Országos Egyesülete kikül- 

döttjeiből bizottság alakittassék a 

terv megvalósitásának előmozditására 

A faju első háza a község háza és 
az iskola; ezek művészivé és ma- 

gyarossá tétele által nem csak szebb 
középületeket teremthetnénk, de jó 

példával járnánk elől a magyar fa- 
lusi lakóházaknak modernebb irány- 

ban való ésszerü közeledéséhez. Az 

eszmét és annak felhasználását ajánl- 

juk az E. M. K. E., valamint a Szé- 

kely- Társaságok különös figyelmébe. 

—– Kereskedők reklámestélye. A 
székelyudvarhelyi kereskedők ezuton 

értesitik a n. é. közönséget, hogy f. 

hó 29-én, a kereskedők hálja alkal- 

mából, este T7 órakor az összes ke- 

reskedői üzletek be lesznek zárva és 

a következő napon (vasárnap) is egész 

napon át zárva maradnak. Kérik a 

n, é. közönséget, hogy szükségletei- 

ket idejekorán beszerezni szivesked- 

jenek, nehogy e miatt hátrányuk 

származzék. 

— Táncvizsga. Sára Miklós ok- 
leveles tánctanitó a középiskolai 

növendékekkel ma (vasárnap) tartja 

meg táncvizsgáját, melyre a n. é. 

közönségét e helyen tisztelettel meg- 

hivja. A táncvizsga d. u. 4 órakor 
a Budapest-szálló szinháztermében 

kezdődik és a különleges táncokat, 

mintegy husz pár táncolja. 

KÖZÖNSEG KÖRÉBŐL." 

Cáfolat. 

Ottó r. k. fögimn. 

vetkezetünk igazgatósági 

felelős. 

urnak székelye 

—– Tanfolyam Öröszhegyen- Zete- 
laka után most Oroszhegy nagyköz- 
ségben szervezték a varró- és sza- 

bászati tantolyamot, melyet Mihály 

Mindazoknak, kik 
szeretett felejthetetlen leányunk meg- 

Tekintetes Szemlér Ferenc, Lu- 

chaub Gyula, Kovács János, Frőlich 
tanár urak által, 

„Székely-Udvarhely" és az ,Udvar- 

fenn nevezett tekintetes Tanár urak 

azon nyilatkozata, mely szerint szö- 

tagságát 

*E rovat alatti közlöttekért a beküldő 
Szerk. 

nem fogadták el s hogy csak mint 

rendes alapitó tagok iratkoztak be, 

nem felel meg a valóságnak. A tiszta 

igazság az, hogy fenn nevezett tekin- 

tetes Tanár urak szövetkezetünkbe, 
mint rendes alapitó tagok, mai na- 

pig sem iratkoztak be és beiratko- 

zási dijban mai napig még egy fillért 

sem fizettek be. Ellenben saját ke- 

zükkel aláirt nyilatkozattal, mely nyi- 
latkozat birtokomban van s ez iránt 
érdeklődők nálam bármikor megte- 

kinthetik: az igazgatóságba be- 

léptek. Ennek szövege igy hangzik: 

Az „Első Székely Házi-ipari Or- 
szágos Szövetkezet" igazgatósági 

tagságát sajátkezüleg aláirt nyilatko- 

zatommal olfogadom. Székelyudvar- 

helyt 1909. év junius hó 2-án. 

1909. év junius hó 22-én Székely- 
udvarhelyt, a vármegyeház kistermé- 

ben tartott rendes közgyülésen fern 

jelzett nyilatkozatuk alapján igaz- 

gatósági tagokká megválasztattak. 

Ezen választás a ,Székely-Udvarhely" 

cimü lap 1909. év junius hó 24.iki 

számában nevük leközlésével közzé 

is tétetett. 

1909. év julius hó első hetében 
méltóságos gróf Mikes János, r. k. 
főesperes ur, mint a szövetkezet el- 

nöke, össze hivó ivvel meghivta a 

r. k. főgimn. nagytermében tartandó 
igazgatósági gyülésbe. Ezen meghivót 

is fenn nevezett tekintetes Tanár 

urak szintén saját kezüleg láttamoz- 

ták; azonban a gyülésen nem jelen- 

tek meg. Éppen ezen tényükkel meg- 
akadályozták a szövetkezet üdvös 

fejlődését. 

Mindezeknek dacára megnyugtat- 

hatom a nagyközönséget s különösen 

azon igen tisztelt háromezer honfit 

és honleányt, kiket szerencsénk van 

hol egy, hol több üzletrésszel Tag- 

jaink sorába tudni, hogy dacára a 

felmerült méltatlan támadásoknak s 

az „Udvarhelyi Hiradó folyó hó 
16-iki számában közzétett kárörvendő, 

gúnyos cikkének, melyben cikkiró 

jóéjszakát mond szövetkezetünkre, 

Szövetkezetünk meg fog maradni és 

elfogja érni magasztos optimista 

célját akkor is, ha akad néha egy- 

egy pesszimista, a ki egyoldalu, kor- 

látolt tulajdonságaitól üzve, üszköt - 

dob a megbecsülendő magasztos 

munkába. 

Székelyudvarhelyt, 1910. jan. 21. 

Tisztelettel : 

Kathonay Béla. 

Fogzás. 
Ne ijedjen meg, hanem adjon gyer- 

mekének egy kevés SCOTT-féle 

Emulsiót és vessen véget álmatlan 

éjjeleknek, A könnyedség, a melylyel 

ezután fogak jönni fognak, meg fogja 

Önt lepni 

A Scott-féle Emulsió 
kellemesen emészthető 

helyi Hiradó" cimü lap 1910. január ZE, formában tartalmazza 

hó 16 iki számaiban közzétett nyilat- b se éppen azokat az anya- 

kozataikra. F gokat, a melyek meg- 

Alólirott, mint az „Első Székely ' esgkivántatnakfehér, egye- 

Házi-ipari Országos Szövetkezet" nese ba,r fogak nö- 

ügyvezető igazgatója, a tiszta igaz- OTTfél e Emutsió 

ság megállapithatása érdekében, a tisztaságát és ere- 

nagy. közönség előtt kijelentem, hogy semmi-sem mulja 

felül. 

A SCOTT- féle EMULSIÓ a 

legkiválóbb. 
Egy eredeti üveg ára ?2 K50/. 

Kapható minden gyógytárban. 
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Szám : 53-910. kj. 

Árverési hirdetmény. 

Felsőrákos község előljárósága 
ezennel közhirré teszi, hogy a község 
tulajdonát képező korcsmahelyiség 
— mely 4 szoba, földszinti konyha 
és pincéből áll — folyó évi február 
hó 14-én d. e. 10 órakor a község- 
házánál, az 1910. évi április hó 24 
től 1913. évi április hó 24-ig terjedő 
időre, nyilvános árverésen haszon- 
bérbe adatik. 

Kikiáltási ár: évi 650 korona, 
melynek 10 százaléka bánatpénzül 
leteendő. 

10 százalékos bánatpénzzel ellá- 
tott zárt ajánlatok is elfogadtatnak. 

Utóajánlatnak helye nincsen. 
Italmérési engedély a bérleti időre 

bérlő nevére átruháztatik. 

A helyiségnek 2 utcára nyiló aj- 
tóval biró szobája van, amelyeknek 
egyike szatócs üzlet berendezésére 
alkalmas. 

Részletes feltételek a községi jegy- 
zői irodában és a községi birónál 
hivatalos órák alatt megtekinthetők 
s kivánatra - postaköltség küldése 
ellenében bárkinek megkül- 
detnek. 

Felsőrákos, 1910. január 18. 

Kiss Jenó Asztalos János 
közs. jegyző. közs biró. 

711—–1909. ukvi. sz. 

Hirdetmény. 
Parajd község közös erdő és le- 

gelő illetményéről készülttelekjegyző- 
könyve arányositás következtében 
az 1869. evi 2579. 1. M. szabályrende- 
lethez kepest átalakittatik, es ezzel 
egyidejüleg mindazon ingatlanokra, 
melyekre az 1886. évi 29. t.c. 
1889. évi 38 t-c. és az 1891. évi 16. 
t-cikkek a tényleges birtokos tulaj 
donjogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi 29. t.-cikkben szabályozott 
eljárás a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbitésével kapcsolatosan foga 
natosittatik. 

E célból az atalakitási előmunká 
lat és a helyesbitési eljárás Pa- 
rajd községben 19.10. évi február 
hó 28. napján fog kezdődni. 

Ennélfogva felhivatnak: 

1. Az összes érdekeltek, hogy a 
hitelesitési tárgyaláson szemelyesen 
vagy meghatalmazottjaik által jelen- 
jenek meg és az uj telekkönyvi ter- 
vezet ellen netalán észrevételeiket 
annál bizonyosabban adják elő, 
mert a régi telekkönyvek végleges 
átalakitása után a téves átvezetés 
ből eredhető kifogásokat jóhiszemü 
harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesithetik ; 

2 mindazok. a kik a telekj- 
könyvekben előforduló bejegyzésekre 
nézve okadatolt előterjesztést kiván- 
nak tenni, hogy a kiküldött bi- 
zottság előtt a kitüzött határnapon 
kezdődő eljárás folyama alatt jelen- 
jenek meg és előterjesztéseiket iga- 
zoló esetleges okirataikat mutas- 
sák fel. 

3 mindazok, kik valamely ingat- 
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átirásra 
az 1886, évi 29. t-c. 16-18. § ai és 
az 1889 évi 38. t.c. D. 6., 7. és 9 
§.ai ertelmében szükséges adato- 
kat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött előtt 
igazolják, vagy odahassanak, hogy az 
átruházó telekkönyvi tulajdonos az 
átruházás letrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajd. njog 
bekebelezésére engedelvet nylvá- 
nitsa, mert különben ezuton jogai- 
kat nem ervényesithátik és a Lelyeg 

és illeték elengedési kedvezmónytől 
elesnek, és 

4 mindazok, kiknek javára tény- 
leg már megszünt követelésekre vo- 
natkozó zálogjog, vagy megszünt 
egveb jog van nyilvánkönyvileg beje 

gyezve, ugyszintén az ily bejegyzések 
kel terhelt ingatlanok tulajdonosai 
hogy a bejegyzett jJognak törlését ké- 
relmezzék, illetve, hogy a törlési enge- 
dély nyilvánitása végett a kiküldött 
előtt jelenjenek meg, mert elleneset- 

TALÁLÓS 0 0 0 
o0 o o KÉRDÉS. 

o 

Miért apróhirdetés 
ben a bélyegmentesség kedvezme- 
nyétől elesnek. 

A kir. törvényszék telekkönyvi 
hatósága. 

Székelyudvarhely 1910 január 18. 

Gyarmathy Ferenc 
kir. tszéki biró. 

dó, es 

leg örök Hasunbérha áron eladó egy T4kat. 
h. terjedelmü tagosított birtok, mely 
részben Szeékelyudvarhely város, rész- 
ben Bikafalva község határában fek- 
szik s a várostól a reégi országut 
mellett mintegy 2 kilóméternyire van. 
Értekezhetni Ugron Gáspárnál Bika- 
falván. 

S 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Kiadó lakás. 
Székelyudvarhelyt, Bálint-utcta 24. 
sz. alatti belsőség 2 lakrész udvar- 
ral és melléképületekkel, valamint 
veteményes kerttel kiadó. Értekezni 
lehet Kossuth-utca 50 sz. alatt a tu- 
lajdonossal. 

— célszerü dolgot lehet hirdetni és igy 
et valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

az apróhirdetés ? 

mert néhány 

APRÓ sorban minden szükséges és 

ha az ember 

mimndenféle állást 
kinál vagy keres, 

mindenféle terményt 
kinál vagy keres, 

lakást 
kinál vagy keres, 

mindemnféle butort 

kinál vagy keres, 

mindemnféle ipari cikket 
kinál vagy keres, 

a legkülömbözőbb 
apróbb dolgokat 

kinálja vagy keresi, 

mely csak APRÓ költséget bir el, 
Olvasoközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si- 
kerrel segitik elő a kimálat és 
kereslet nagyarányu forgalmát. 
Azért ne tessék habozmi 
s a mikor csak a legcsekélyeb szük- 

ség diktálja : 1 

apróhirdetést 
kell feladni a 

,Székely-Udvarhely-ben. 
Apró a hirdetés, 

apró a költség! 

g 

Tanulónak 
ügyes fiut előnyös feltételek mellett 
azonnal felvesz Mészáros Lajos bor- 

2 

g6 
Székelyudvarhelyt, Bátint-u, 8. sz. 

i 

zell Trigyes 

T avid Domokos 
plakatosmester 

bély és fodrász Székelyudvarhelyt. 

= 

ű 

a. (a vasuti állomással szemben 

elváiial mindenféle szakmájába vágó lakatosmunkákat, rak- 
táron tart különböző főzőkayhákat (sparhelt). Bárminő gé- 
pek és egyéb szakmabeli dolgok javitását lelkiismeretesen 

teljesiti. o o o Méltányos árak. o o o Pontos kiszolgálá s 

e Meghivók, 
Védjegy: 

es F lal birel ma Eliegyzósi 
v ii és Esküvői zák v 

bortermelők és bornagykereskedők térnenk P koe- vlamint gyász- 
Med es. s d Hofgony-Fain-Expeller jelentések. 

Legjobb beszerzési forrás ter- pótléka ugyszintén mindenféle 

i ogy mégán . bizonyult háziszor, mely már sok év x könyvnyomdai és 
mészetadta valódi erdélyi hegyi óta legjobb belörzböfésnek rizonalt köszvénynől, könyvkötői mun 

. t agosaaasr esúznál és meghülésekn z..zzl - borokban. Hórdókban és palact- Figyelnőztetés. Slány hamisítványok miattbe- kálatok izléses ki 

kokban. Kitünő sajattermésü és 

vörös borok. 

0 IIÉIIG 1 
hogy a hirdetések gondos átolvasása hasznára lesz Önnek valószinüleg 

Aki nálunk hirdet amnak sikere van. 

A hirdetés szövegezésében szive: 
sen segitünk; kivánatra Kljsét is heszerzünk. 

Hirdetőinknél 
történő megrendelésein 
a „Székely-Udvarhely--a 
hivatkozni sziveskedjé 

MIERT 
nem előhzetője Ön is 

ALÜZLET 
ciműü szaklapnak ? Mert nem 
ismeri, mert nem tudja, hogy 
ez a legjobb magyar keres- 
kedelmi szaklap. Két korona 
csake gy negyedévre e lapnak 
előfizetési dija 
Akt e csekély öszeget „AZ ÜZLE "-re 
rászánja, az jó üzletet csinalt. Mu- 
tatványszámotingyen küld a kiadó- 
hival Budagest, V. Sas-utza. 12. sz, 

818 és amerikai toalett- 

modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- 
mot küld a BUDAPESTI BAZÁR" 
kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

eredeti angol, francia 

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
zs üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 

és a Ricbter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 

vitalben, gyorsan és 
pontosan készülnek 
Hetegh Pál 

csomagolva. üvegekben K-.80, K 1.40 és K2.- berendezett 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - aamokáz bs könyv. 
Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. nttób ögeta 

N 

Br Riehter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", 81. sz. alatt. 
z i koz Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Vidéki megrendelése- 

ségében uartja 

kozó javaslata. 

felmentése. 

3. Az alapszabalyok 27. és 
bályoknak 23., 50-65-ig és 1124. 

dalmak, valamint a pénztári tiszt 
állapitása. 

Figyelmeztetés. A közgyülé 

járt szelvényekkel együtt a gyülés 

gyel ellátni sziveskedjenek. 

a részvényeseknek rendelkezésére 

l M M 7 e z z vxz 
z M v 

ket azonnal elinté z
 

Az Udvarherlymegyei takarékpénztár részv.-társaság 1910. évi 
február 18 án délelőtt 9 örakor Székelyudvarhelyen, hivatalos helyi- 

XXVIII-ik évi rendes közgyülését. 
Tárgsysorozat. 

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt 
üzletévről, a mérleg megállapitása és a nyereség felosztására vonat- 

2. Az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak szabályszerü 

53 § ának és az ügykezelési sza- 
§-ának módositása. 

4. A főintézetnél egy pénztári tiszt és egy segédkönyvelő, a 
székel7kereszturi fióknál egy gyakornoki állás rendszeresitése, java- 

és segédkönyvelő óvadékának meg- 

5. Választások 25., 27. és 90. § a értelmében. 

sre a t. részvénytulajdonosok azon 
figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy részvényeiket, a még le nem 

megnyitásáig lehetőleg a megelőző 
két napzn az intézet pénztáránál letenni és magukat igazoló jegy- 

A mérleg, valamint az Igazgatóság évi jelentése a közgyülést 
megelőzőleg 8 nappal az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt 

áll. 

Székelyudvarhely, 1910. január hó 14. 

Az igazgatóság. 

Nyomatott Betegh Pál villain-motoros könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 1910. 


